

Сохраним лучшее! Приумножим достигнутое! Сделаем это вместе!



ВЕСТИ БелГУ

№ 04 (112) 05.05.2023 г.

Информационно-образовательное издание НИУ «БелГУ». Основано в 1967 г. С 2002 г. выходило как газета «Будни»

О ВЕЧНЫХ ЦЕННОСТЯХ



Губернатор Белгородской области Вячеслав Гладков, министр образования региона Андрей Милёхин и глава Белгородской митрополии митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн посетили НИУ «БелГУ» и побеседовали со студентами о подвижничестве.

Начало. Продолжение темы на стр. 2

СОБЫТИЯ. ФАКТЫ

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

На 2 и 3 страницах нашего издания читайте о перспективах развития Белгородского института пищевых наук в Китае, девятой конференции «Лексикография и коммуникация-2023», ещё одной победе учёных НИУ «БелГУ» в грантовом конкурсе РНФ, а также о новом издании, которое Публичная научно-историческая библиотека Н.И. Рыжкова передала в дар НИУ «БелГУ».

ПРИОРИТЕТ-2030

ОТ РИТОРИКИ ПРОБЛЕМ К РИТОРИКЕ АМБИЦИЙ

На 6 странице газеты вы прочтёте о том, как эксперты анализировали новую модель управления программой развития НИУ «БелГУ», которую представили участники стратегической сессии «Приоритет-2030»: актуальные изменения для реализации программы развития в условиях нестабильности».

НАУКА

ДЛЯ СТУДЕНТОВ И МОЛОДЫХ УЧЁНЫХ

Как проходили мероприятия в рамках ежегодной Недели науки в НИУ «БелГУ», что узнали участники научно-образовательного проекта OpenLabs, а также промежуточные итоги работы платформы «Наука XXI века» читайте на стр. 4 и 5.

ДЕНЬ ПОБЕДЫ

ИЗ ИНСТИТУТА НА ВОЙНУ

С проектом Музея истории НИУ «БелГУ», который собрал в электронном архиве более 200 очерков об участниках Великой Отечественной войны – выпускниках Белгородского государственного учительского института 1941 года, можно познакомиться на стр. 7.

КОЛОНКА РЕКТОРА



БУДЕМ ДОСТОЙНЫ СВОЕЙ ВЕЛИКОЙ ИСТОРИИ

В конце апреля, насыщенного встречами, мероприятиями и обсуждениями, мы провели стратегическую сессию, результатом которой станет корректировка проектов программы развития НИУ «БелГУ» до 2030 года с учётом современных вызовов.

Любая цель достижима только при наличии доброй воли и мотивации людей быть продуктивными. Поэтому первостепенная задача – создать в вузе творческую и деловую атмосферу, отражающую девиз стратегической программы «Приоритет-2030»: «Лидерами становиться!». Мы должны добиваться лидирующих позиций университета, региона и России. Это командная работа, на которую нас вдохновляет героическая история нашего народа.

Сегодняшние вызовы, с которыми столкнулась наша страна, Белгородская область, всё общество, позволили студентам, преподавателям, сотрудникам проявить свои лучшие человеческие качества: помогать ближним, поддерживать наших бойцов, участвующих в специальной военной операции, находить новые решения, создавать импортозамещающие технологии и продукты. Созидательная деятельность на благо своей Родины, стремление её защитить и сохранить свою историю – это и есть патриотизм. Будем всемерно поддерживать в нашем коллективе такой настрой, вести открытый диалог со студентами и сотрудниками.

Накануне Дня Великой Победы в нашем университете прошло много традиционных праздничных мероприятий, продолжается сбор информации о выпускниках и преподавателях – участниках Великой Отечественной войны, которые составляют «Бессмертный полк» НИУ «БелГУ». Среди героев СВО тоже есть наши выпускники.

Особенно ценно, что работу по сохранению исторической памяти ведут наши студенты под руководством педагогов-наставников и ветеранов университета

Дорогие друзья, поздравляю всех с великим праздником – Днём Победы! Желаю всем сил, терпения и успехов, отличных результатов в работе и учёбе!

Ваша Евгения КАРЛОВСКАЯ,
доктор экономических наук,
доцент

ОБЩЕСТВО

О ВЕЧНЫХ ЦЕННОСТЯХ



В роли модератора встречи на тему «Подвижничество как образ жизни» выступила исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**. Речь шла о традиционных ценностях. Евгения Анатольевна обратила внимание, что в современном обществе они становятся более актуальными, молодёжь интересуется тем, какую роль в жизни страны можно сыграть и как помочь окружающим.

Гостями мероприятия стали губернатор Белгородской области **Вячеслав Гладков**, министр образования региона **Андрей Милёхин** и глава Белгородской митрополии **митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн**.

– Общество активно меняется, становится более отзывчивым, ориентированным не на себя, а на окружающих. Всё больше людей становятся волонтерами. Только волонтерское

объединение нашего университета насчитывает более 5 300 добровольцев по самым разным направлениям. Также учёный совет университета принял решение о начислении абитуриентам дополнительно 10 баллов за наличие почётного правительственного знака «Доброволец Белгородчины», – подчеркнула Евгения Анатольевна.

В свою очередь Вячеслав Гладков заметил, что сегодня слово «подвижничество» приобретает новый смысл, особенно для людей, живущих в приграничных регионах. По словам Вячеслава Владимировича, подвижничество – это глубочайшая вера в Бога, в людей, вера в справедливость и победу. По мнению митрополита Иоанна, для того, чтобы стать добровольцем, нужно иметь мужество и стойкость. Для многих такое решение становится потребностью, логичным продолжением воспитания и тяги к помощи другим людям. Митрополит подчеркнул, что дела милосердия, помощь другим людям навсегда остаются с нами. В ходе встречи студенты смогли задать интересующие их вопросы, поделиться своими мыслями и переживаниями, касающимися не только подвижничества, но и повседневной жизни.

УНИВЕРСИТЕТ

КАДРОВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В НИУ «БелГУ»



Дмитрий КРУПКИН

И. о. ректора НИУ «БелГУ» Евгения Карловская представила новых исполняющих обязанности проректоров.

Исполняющим обязанности проректора по комплексной безопасности и развитию имущественного комплекса назначен **Дмитрий Крупкин**, который приступил к работе с ознакомления с имущественным комплексом университета и мерами безопасности, которые предпринимаются в вузе.

Также коллективу вуза был представлен новый исполняющий обязанности проректора по образовательной деятельности **Алексей Черницов**. Новый исполняющий обязанности проректора – выпускник Президентской программы подготовки управленческих кадров, выпускник программы «Лидеры научно-технологического прорыва» МШУ Сколково, входит в состав управленческого резерва Минобрнауки России.



Алексей ЧЕРНИЦОВ

КОРОТКО О ГЛАВНОМ



В НИУ «БелГУ» рассмотрели перспективы развития Белгородского института пищевых наук в Китае

Члены объединённого комитета по совместному управлению Белгородского института пищевых наук при Дзэжоуском университете подвели итоги учебного года и обсудили планы на ближайшую перспективу. Руководство вуза-партнёра выдвинуло на обсуждение вопрос о создании совместной лаборатории. Также проректор Дзэжоуского университета Ли Юнпин огласил решение «Об изменении состава членов Объединённого комитета по управлению Белгородского института пищевых наук при Дзэжоуском университете». Член комитета по управлению, начальник отдела по международному обмену и сотрудничеству Дзэжоуского университета Ду Яли отчиталась об учебной ситуации в весеннем семестре и доложила о жизни и работе русских преподавателей.



Проект учёных НИУ «БелГУ» поддержан грантом Российского научного фонда

Победу в грантовом конкурсе на проведение фундаментальных и поисковых научных исследований отдельными научными группами выиграл коллектив учёных института наук о Земле НИУ «БелГУ» под руководством доктора географических наук Фёдора Лисецкого.

Проект «Потенциал депонирования органического углерода и ресурсно-экологическая реабилитация чернозёмных почв в агроландшафтах» рассчитан на три года. В целом в рамках конкурса РНФ в 2023 году поддержано 585 проектов отдельных научных групп, планируемых к реализации в 2023–2025 годах с последующим возможным продлением срока выполнения на один или два года.

ВИЗИТ

НАПУТСТВИЕ МОЛОДЫМ УЧЁНЫМ



В рамках рабочей поездки в Белгородскую область представители проектного офиса по научно-технологическому развитию и высшему образованию на базе РЦНИ во главе с помощником вице-премьера РФ Дмитрием Чернышенко **Антонием Швиндтом** ознакомились с инфраструктурой и реализуемыми в НИУ «БелГУ» проектами НОЦ мирового уровня «Инновационные решения в АПК».

Знакомство делегации в сопровождении и. о. ректора вуза **Евгения Карловской** с Белгородским госуниверситетом началось с Научно-образовательного центра «Ботанический сад НИУ «БелГУ», где ведущие учёные университета представили гостям проекты, уже реализуемые в НОЦ «Инновационные решения в АПК», а также перспективные исследования, которые могут быть реализованы в рамках стратегии научно-технологического развития РФ. Делегация также ознакомились с научными лабораториями и оборудованием НИИ Фармакологии живых систем и института фармации, химии и биологии НИУ «БелГУ».

– Услышали полезные комментарии и предложения от Антония Николаевича, в том числе по укреплению сотрудничества с НИЦ «Курчатовский институт». Мы крайне в этом заинтересованы и делаем для этого всё возможное, – отметила Евгения Карловская.

В Белгородском государственном университете Антоний Швиндт встретился со студентами региональных вузов, которые обучаются на Цифровых кафедрах. Антоний Николаевич рассказал о важности цифровых компетенций в современном мире и междисциплинарности с ИТ-составляющей.

Во время дальнейшей встречи с молодыми учёными Антоний Швиндт отметил важность научных разработок, которые являются фундаментом обеспечения экономического и технологического суверенитета страны и напрямую влияют на качество жизни населения.

– И вы, как представители студенческого научного сообщества, можете внести свой вклад в развитие инноваций. Со стороны государства сегодня предусмотрены различные меры поддержки научных начинаний, в том числе и грантовые. Для вас открыты колоссальные возможности для самореализации и исследовательской деятельности, призываю вас активно включаться в работу, – резюмировал Антоний Николаевич.

Гости также ознакомились с работой университетского многофункционального центра, где 90% услуг оказываются в электронном виде, и посетили Музей истории НИУ «БелГУ» и Геолого-минералогический музей.

ПРИЗНАНИЕ

Продолжение. Начало на стр. 1

В ЛИДЕРАХ РЕГИОНА

В День Весны и Труда, в соответствии с постановлением губернатора Белгородской области, наименование первичной профсоюзной организации НИУ «БелГУ» НИУ «БелГУ» занесено на Доску Почёта областной Аллеи Трудовой Славы.

Победителями ежегодного соревнования в нескольких номинациях стали трудовые коллективы 36 организаций и 33 труженика региона. Профком НИУ «БелГУ» стал победителем в номинации «Общественная организация Белгородской области». Свидетельство о занесении на Аллею Трудовой Славы из рук губернатора региона **Вячеслава Гладкова**,

председателя областной Думы **Юрия Клепикова** и председателя Белгородского областного объединения организаций профсоюзов **Николая Шаталова** получили и.о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская** и председатель профсоюзной организации вуза **Валерий Тимофеев**.

А в числе лучших работников региона на Аллею Трудовой Славы занесён декан факультета физической культуры пединститута БелГУ **Игорь Никулин**.

Напомним, что этой чести вуз был удостоен и в 2021 году, когда стал победителем конкурса в номинации «Организация высокой социальной эффективности».



ОТМЕЧЕНЫ НА РАДИОЛОГИЧЕСКОМ ФОРУМЕ

Молодые учёные-медики НИУ «БелГУ» приняли участие в XIV Международном конгрессе, который проходил в Санкт-Петербурге и собрал более 100 конкурсантов.

Обучающиеся медицинского института НИУ «БелГУ» выступили в двух номинациях конкурса и были отмечены и награждены грамотами Международного конгресса «НРФ-2023». **Анастасия Добудько** представила результаты исследований на тему «Влияние COVID-19 на изменения минеральной плотности костной ткани у пациентов с остеопорозом и остеопенией». В кон-

курсе аспирантов и молодых учёных выступал аспирант кафедры факультетской терапии **Владислав Дуброва** с темой «Разработка комплексной автоматизированной системы поддержки принятия решений для ранней персонализированной диагностики остеопороза у постковидных пациентов с помощью двухэнергетической рентгеновской абсорбциометрии».

КОРОТКО О ГЛАВНОМ



Ведущий французский лингвист принял участие в международной конференции НИУ «БелГУ»

На факультете иностранных языков педагогического института прошла девятая конференция «Лексикография и коммуникация-2023», организаторами которой выступили Белгородский госуниверситет и Московский международный университет при участии Мозырского государственного педагогического университета имени И.П. Шамякина (Беларусь), Университета Сержи-Понтуаз (Франция) и Севастопольского госуниверситета.

Главной задачей научного форума явилось обсуждение и обмен мнениями по актуальным вопросам современной лексикографии и коммуникации. Почётным гостем и активным участником конференции стал ведущий французский лингвист, Командор Ордена академических пальм, Кавалер ордена Искусств и изящной словесности Жан Прюво, который выступил с докладом на тему «Дискурс как феномен коммуникации».



Четырёхтомник Николая Рыжкова «Эхо югославской трагедии» презентовали в НИУ «БелГУ»

Четырёхтомное избранное собрание сочинений, посвящённое войне в Югославии, в дар Центру гражданско-патриотического воспитания обучающихся Белгородского госуниверситета передала заведующая Публичной научно-исторической библиотекой Н.И. Рыжкова на «Прохоровском поле» Марина Будакова. Она рассказала гостям мероприятия о жизни и карьерном пути сенатора Белгородской области Николая Рыжкова, который является уроженцем Донбасса. Также

присутствующим рассказали об истории Югославии от момента её возникновения до распада, причинах и течении конфликта, который привёл к исчезновению страны. В роли экспертов выступили представители научно-исследовательского отдела Научно-исследовательского института Военной Академии Генерального штаба ВС РФ – научные сотрудники Дмитрий Наумов, Денис Тимиряев и начальник научно-исследовательского отдела Виталий Родин.

СОБЫТИЕ

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ РАЗУМА

Неделя науки в НИУ «БелГУ» выдалась насыщенной. На различных площадках вуза прошла масса мероприятий, среди которых – конференции и открытые лекции, круглые столы, мастер-классы, семинары и вебинары, которые состоялись как в онлайн-, так и в офлайн-форматах.

От стартапа – к гранту

Цикл мероприятий Недели науки открыло заседание Клуба инноваторов, участники которого обменялись своим опытом в реализации стартапов и получении грантов.

Первым мероприятием стало заседание Клуба инноваторов НИУ «БелГУ». Открывая встречу, директор департамента научной и инновационной деятель-

ности НИУ «БелГУ» **Вадим Мишунин** отметил, что Неделя науки является ежегодной и очень важна с точки зрения популяризации науки как в университете, так и в регионе в целом. Директор департамента добавил, что проекты членов Клуба инноваторов рассчитаны на внедрение, улучшение экономики.

В данный момент в науку в НИУ «БелГУ» вовлечено порядка 10 тысяч студентов и молодых учёных. Председатель студен-

ческого научного общества НИУ «БелГУ» **Марина Потапова** пояснила, что Клуб инноваторов необходим молодым исследователям для понимания, как реализовать свои идеи и создать личный бренд. Участники Клуба и эксперты проводят разнообразные мастер-классы, обучают приёмам продвижения продукта на рынке.

Километры – не преграда для учёных

В рамках Недели науки в Белгородском госуниверситете прошла и молодёжная научная конференция «Актуальные проблемы фармации, химии и биологии» с участием студентов Дзержинского университета (Китай). Более 200 участников конференции в комбинированном формате обсудили результаты научных

исследований докладчиков в рамках шести секционных направлений: «Горизонты современной химии», «Актуальные вопросы фармацевтического обеспечения населения», «Инновации в развитии общественного питания», «Актуальные проблемы биологических исследований», «Проблемы и перспективы современной фармацевтической науки» и «Биотехнология и микробиология». Участникам также были доступны тематические мероприятия, направленные на формирование практических компетенций.

О трансформации современного образования

В медицентре НИУ «БелГУ» состоялось пленарное заседание международной научно-практической конференции «Развитие личности в образовательном пространстве». Учёные обсудили проблемы и перспективы развития личности в современном образовательном пространстве. Мероприятие прошло в смешанном формате и объединило на своей площадке учёных и педагогов-практиков из разных университетов России, Беларуси, учителей школ региона. Впервые в конференции приняли участие учёные из Кыргызского государственного университета им. И. Арабаева и Ошского государственного университета республики Кыргызстан. В ходе конференции участники обсудили широкий круг вопросов, связанных с качественными изменениями в подготовке современного педагога: проблемы духовно-нравственного, интеллектуального, физического развития личности в образовательном пространстве, а также программы и проекты развития ценностно-смысловой сферы личности.

Ирина УСАЧЁВА



МЕДАЛИ ОТ «АРХИМЕДА»

Научные проекты НИУ «БелГУ» стали лауреатами международного Салона изобретений и инновационных технологий «Архимед», который проводится при поддержке Федеральной службы по интеллектуальной собственности, Торгово-промышленной палаты РФ, администраций субъектов РФ, Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов и Всемирной организации интеллектуальной собственности.

Копилка наград университета пополнилась золотой, двумя серебряными и бронзовой медалями.

В конкурсной программе международного Салона «Архимед» представлены научные изобретения НИУ «БелГУ» в области медицины, химии, робототехники, пищевой промышленности.

Золотой медалью и почётным дипломом награждён проект «Технология получения натуральных красителей для биокосметики и разработка составов губных помад и теней для век». Руководитель проекта – д.х.н., профессор кафедры общей химии **Виктор Дейнека**.

Серебряной медалью и почётным дипломом Салона отмечено портативное устройство для регистрации кардиограммы и определения фибрилляции предсердий с целью доврачебной экспресс-диагностики инсульта. Его разработала команда учёных медицинского института и Студенческого конструкторского бюро проблем

робототехники и мехатроники при Открытой инженеринговой школе НИУ «БелГУ».

Второй серебряной медалью Салона отмечен проект «Кефир, обогащённый наноструктурированными ингредиентами, для функционального питания». Руководитель проекта – доцент кафедры технологии продуктов питания НИУ «БелГУ», кандидат технических наук **Нина Мячикова**.

Бронзовой медали и почётного диплома Салона удостоена комплексная автоматизированная система поддержки принятия решений для ранней персонализированной диагностики остеопороза у постменопаузальных пациентов, разработанная под руководством заведующей кафедрой факультетской терапии НИУ «БелГУ» доктора медицинских наук **Ольги Ефремовой** в рамках участия НИУ «БелГУ» в Программе стратегического академического развития «Приоритет-2030».



Светлана ШАТОХИНА

ПЕРСПЕКТИВЫ

ПРОЕКТЫ ДЛЯ РЕГИОНА

На заседании совета платформы «Наука XXI века» подвели итоги работы за первый квартал и обсудили перспективы развития отдельных проектов, а также структурных подразделений вуза.

Отчитываясь о результатах деятельности платформы «Наука XXI», и. о. проректора по науке и инновациям НИУ «БелГУ» **Николай Репников** рассказал о проектах, которые стартовали в 2023 году, и о достигнутых промежуточных результатах. На данный момент в рамках платформы реализуют 21 проект.

– Нам нужно быть максимально полезными для региона. В частности – для тех предприятий, которые составляют экономическую основу Белгородской области. Сосредоточиться нужно именно на этом, проекты должны иметь прикладное значение для предприятий, – резюмировал Николай Иванович.

Об основных результатах деятельности кафедры фармакологии и клинической фармакологии и реализуемых в данный момент проектах рассказал завкафедрой профессор **Михаил**

Покровский. Так, в коллаборации с Институтом Биологии Гена РАН и Кардиффским университетом планируется выполнение масштабного проекта по созданию и изучению пород трансгенных животных для использования в сельском хозяйстве, в том числе в качестве животных-продуцентов гуманизированных белков.

– Планируем продолжать работу по эндотелиальной дисфункции, атеропротекторам, нейропротекторам, тяжёлым формам гестоза, нейродегенеративным заболеваниям и по созданию генно-модифицированных животных с продуцентами человеческих белков. В планах также генно-инженерная терапия с использованием адено-ассоциированных вирусов, – добавил Покровский.

По проектной деятельности, по словам Михаила Владимировича,

кафедра сосредоточится на разработке генетических технологий в растениеводстве хозяйственно ценных культур на примере *Vitis vinifera* и на разработке способов коррекции повреждений органов и тканей травматического и сосудистого генеза с использованием генно-терапевтических конструкций.

Также профессор Покровский акцентировал внимание на проекте по ампелографии, который кафедра реализует совместно с НИЦ «Курчатовский институт» и НТУ «Сириус». Исследования проводятся на базе НОЦ «Ботанический сад НИУ «БелГУ».

И.о. проректора по науке и инновациям вуза, руководитель платформы Николай Репников отметил, что университету необходимо сосредоточиться на увеличении числа индустриальных партнёров и коммерциализации реализуемых проектов.

– У кафедры есть ряд проектов, многие из которых находятся в процессе реализации. Постоянно поднимаем вопрос о создании клиники генной терапии, она очень нужна региону и стране, особенно в нынешней ситуации, которая сложилась в мире, – обратил

внимание Николай Иванович и поручил открыть на базе НИИ фармакологии живых систем проекты, которые стали бы базой для открытия клиники генной терапии.

О реализации в 2023 году проекта «Создание инфраструктуры по разработке инженерных приложений для эксплуатации в условиях радиационной нагрузки и вакуума» в рамках страт-проекта «Наука XXI века» рассказал заведующий международной научно-образовательной лаборатории радиационной физики **Александр Кубанкин.**

И. о. начальника отдела научной и инновационной деятельности студентов и молодых учёных **Станислава Смирнова** доложила об открытии проекта «Система поддержки наукоёмких и предпринимательских инициатив студенческой молодёжи». Она озвучила основные показатели реализации проекта, напомнив, что его ключевой целью является формирование не менее 360 научно-инновационных идей, из которых не менее половины должны получить поддержку.

Надежда СУРЖИНА

МЕРОПРИЯТИЕ

ПОГРУЖЕНИЕ В ПРЕДМЕТ

Научно-образовательный проект «Open Labs-2023 – погружение в науку» собрал более 500 участников не только из числа обучающихся НИУ «БелГУ», но и из других регионов.

Научно-образовательный проект «Open Labs» направлен на популяризацию науки в НИУ «БелГУ», повышение заинтересованности обучающихся в проведении научных исследований.

Знакомство студентов и магистрантов началось с лабораторий НИИ Фармакологии живых систем. На встрече с ведущим учёным НИУ «БелГУ», доктором медицинских наук, председателем диссертационного совета, профессором **Михаилом Покровским** студенты узнали о достижениях научно-исследовательского института и участии начинающих исследователей в работе молодёжных лабораторий. Доцент кафедры фармакологии **Дарья Костина** рассказала о перспективах междисциплинарных исследований на стыке фармакологии, химии, биотехнологии и генетики.

В музее фармакологии, где представлены редкие экспонаты, ребятам рассказали об учёных, внёсших существенный вклад в становление отечественной фармакологии, и лекарственных средствах. А в лаборатории фармакокинетики студенты и ординаторы смогли не только ознакомиться с основами аналитической части исследований биоэквивалентности, но и поучаствовать в пробоподготовке.

Во время экскурсии по экспериментально-биологической клинике НИУ «БелГУ» заведующая виварием **Наталья Екимова** рассказала о зонировании и особенностях работы с лабораторными, в том числе трансгенными животными. Заключительной частью встречи стало посещение центра доклинических и клинических исследований.

В рамках проекта Open Labs состоялось знакомство участников с лабораториями Биологического учебно-научного

комплекса инновационных решений (БУНКИР) и НИИ Материаловедения и инновационных технологий.

На лекции «Методы современной микроскопии в исследованиях физиологии клетки» директор института фармации, химии и биологии **Андрей Присный** рассказал обучающимся о значимости исследований в области клеточной физиологии, разъяснил базовые принципы работы современных микроскопов, подчеркнув важность владения современными методами микроскопии для исследователя в области биологических наук.

Студенты смогли освоить основные приёмы работы на конфокальном и сканирующем зондовом микроскопах и узнать нюансы пробоподготовки исследуемого материала, а также узнали о базовой в биохимии процедуре для оценки чистоты белковых молекул, определения их молекулярного и субъединичного состава и молекулярной массы.

Студенты и магистранты, а также старшкласники школы «Формула успеха», интересующиеся научными проектами в области материаловедения и нанотехнологий, получили уникальную возможность посетить в этот день лаборатории НИИ Материаловедения и инновационных технологий.

Там они познакомились с высокотехнологичным и аналитическим исследовательским оборудованием, с микромиром металлов и сплавов,

современной электронной микроскопией и получили уникальную возможность совместной исследовательской работы на микроскопе под руководством молодых учёных НИИ. А профессор кафедры материаловедения и нанотехнологий, доктор физико-математических наук **Андрей Беляков**, завкафедрой материаловедения и нанотехнологий **Марина Тихонова** и директор Центра коллективного пользования «Технологии и Материалы НИУ «БелГУ» **Дамир Тагиров** рассказали о научной карьере и работе учёного в целом – от эксперимента до научных достижений.

Все участники проекта отметили высокий уровень научно-исследовательской инфраструктуры университета и выразили желание стать частью исследовательских команд НИУ «БелГУ».



Инна БУЙНЯКОВА

ЭКСПЕРТНОЕ МНЕНИЕ

ОТ РИТОРИКИ ПРОБЛЕМ К РИТОРИКЕ АМБИЦИЙ

Новую модель управления программой развития вуза представили участники стратсессии «Приоритет-2030»: актуальные изменения для реализации программы развития в условиях нестабильности».

Четыре экспертные группы – «Наука XXI века», «Лидеры будущего», «Университет без границ» и «Управление программой развития университета» – провели аудит стратегических проектов программы «Приоритет-2030» и программы развития НИУ «БелГУ» до 2030 года. Выработанные при участии приглашённых экспертов предложения представили на итоговом заседании стратегической сессии под руководством и. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгении Карловской**.

Участники группы «Наука XXI века» под кураторством заместителя проректора Московского государственного института международных отношений **Елены Колесниковой** озвучили, как должен измениться подход к научной деятельности в процессе трансформации НИУ «БелГУ» в университет глобальных исследований и разработок в интересах развития Белгородской области и Российской Федерации.

Руководитель Регионального центра интеллектуальной собственности НИУ «БелГУ» **Дмитрий Ушаков** и директор Объединённого центра генетических технологий **Алексей Дейкин** обозначили выявленные вызовы и зоны развития научных направлений и представили новый механизм отбора и градации проектов.

Эксперт группы **Елена Колесникова** сделала акцент на необходимости тесного взаимодействия представителей всех трёх платформ программы «Приоритет-2030» прежде всего в разработке перспективных программ подготовки



высококвалифицированных кадров.

Команда группы «Лидеры будущего» под руководством директора по развитию образования РАНХиГС **Ирины Апыхтиной** представила новую концепцию развития образовательной деятельности вуза. В НИУ «БелГУ» предлагают создать инновационный образовательный сегмент, ориентированный на подготовку и переподготовку кадров, обладающих опережающими компетенциями, в том числе цифровыми. Приоритетными в формировании новой образовательной системы станут проекты по выявлению и привлечению в университет талантливой молодёжи.

Также группа предложила вынести несколько проектов за платформу «Лидеры будущего» и реализовывать в рамках политик управления человеческим капиталом, цифровой трансформации и образовательной.

Результаты работы группы «Университет без границ», которую курировала помощник ректора по стратегическому

развитию Дальневосточной государственной академии физической культуры **Светлана Ковальчук**, представили директор Международного центра социологических исследований НИУ «БелГУ» доктор социологических наук **Инна Шаповалова** и руководитель Центра общественно-политического просвещения **Роман Травин**. Так как проекты платформы связаны с реализацией социокультурной миссии университета, вуз готов предложить уникальный комплекс новаций, обеспечивающих эффективность воспроизводства территориальных систем и улучшения качества жизни населения в регионе. Однако для достижения максимального эффекта требуется выстраивание качественного взаимодействия с органами государственной и муниципальной власти, бизнесом и некоммерческими организациями.

Завершающим этапом весенней стратегической сессии стала презентация новой модели управления Программой развития НИУ «БелГУ», над которой рабо-

тала группа под руководством проректора по развитию и цифровизации Московского государственного лингвистического университета **Сергея Пилипенко**.

Изменения, озвученные заместителем директора департамента научной коммуникации и издательской деятельности НИУ «БелГУ» **Инной Каськовой**, коснулись перераспределения ролей в структуре системы управления, связи политик НИУ «БелГУ» (образовательной, научно-исследовательской, молодежной, финансовой, информационной и др.) со стратегическими проектами.

Подводя итог, и. о. ректора Евгения Карловская поблагодарила экспертов и членов рабочих групп за проделанную работу и выразила надежду, что результаты не заставят себя долго ждать.

– Каждая группа озвучила задачи, которые уносит с собой. Очень импонирует, что удалось перейти от риторики проблем к целеполаганию и риторике амбиций, – подчеркнула Евгения Анатольевна.

Ирина АЛЕКСАНДРОВА

НАГРАДЫ

КУБОК, ЗОЛОТО И СЕРЕБРО НИ-ТЕСН

Кубок инновационной выставки НИ-ТЕСН, три золотые и пять серебряных медалей пополнили копилку достижений НОЦ «Инновационные решения в АПК» и Программы «Приоритет-2030».

Кубок выставки в номинации «Лучшая инновация в импортозамещении, локализации, импортоопережении, успешное продвижение на рынок» получила технология получения субмикронного активированного альфа-оксида алюминия, разработанная под руководством профессора кафедры общей химии кандидата технических наук, доцента **Михаила Трубицына**.

Золотую медаль завоевала признанная лучшей в своём классе технология аддитивного производства металлических внутрисосудистых имплантируемых протезов методом селективного лазерного сплавления. Реализуемый под руководством к.т.н. **Всеслава Новикова** на базе Центра коллективного пользования «Технологии и Материалы НИУ «БелГУ» проект входит в программу стратегического развития университета «Приоритет-2030».

Ещё одной золотой медалью отмечена технология получения нового зуботехнического сплава на основе системы кобальт-хром (Co-Cr) – как лучшая в области аддитивных технологий, 3D-принтеров и металлопорошковых и композиционных материалов для них, разработанная под руководством профессора кафедры материаловедения и нанотехнологий, д.т.н., доцента **Сергея Жеребцова**.

Третью золотую медаль для НИУ «БелГУ» завоевал умный развивающий кейс-чемодан

для восстановления мелкой моторики у людей после перенесённого острого нарушения мозгового кровообращения, разработанный в рамках программы «Приоритет-2030». Руководителем проекта является аспирант медицинского института НИУ «БелГУ» **Владислав Дуброва**. Другая разработка этого учёного получила ещё одну награду выставки – серебряную медаль принёс аппаратно-программный комплекс для очистки и сканирования водоёмов.

Серебряными медалями выставки также отмечены: созданный под руководством директора Института наук о Земле кандидата технических наук **Игната Игнатенко** автоматизированный измерительный комплекс; способ получения термоэлектрических материалов на основе теллурида висмута, легированных редкоземельными элементами – продукт команды учёных под руководством к.ф.-м.н. научного сотрудника Центра коллективного пользования НИУ «БелГУ» **Максима Япрынцева**; а также разработанные под руководством директора Инжинирингового центра НИУ «БелГУ» к. ф.-м.н. доцента **Ивана Никулина** образец по изучению роста и развития микроклонов растений сирени в условиях невесомости и влагочувствительный элемент для датчиков влажности воздуха на основе цитрогипса.

Светлана ШАТОХИНА

ДОЛГ ПАМЯТИ

НИУ «БелГУ» – В ГОРОДЕ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ



Делегация Белгородского госуниверситета во главе с и.о. ректора Евгенией Карловской возложила цветы к Стеле Города воинской славы и Вечному огню на Соборной площади.

Белгород стал первым из российских городов, которому по указу Президента РФ 27 апреля 2007 года присвоили почётное звание «Город воинской славы».

Принявшие участие в памятных мероприятиях члены ректората, объединённого профкома вуза и руководители подразделений НИУ «БелГУ» по работе с молодёжью почтили память советских солдат, погибших в Великой Отечественной войне.

В рамках акции «Дорога к обелиску» представители университета привели в порядок территорию братской могилы на городском кладбище по ул. Попова, в которой захоронены железнодорожники, погибшие в октябре 1943 года при бомбардировке станции Белгород.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ

Музей истории НИУ «БелГУ» собрал в электронном архиве более 200 очерков об участниках Великой Отечественной войны. В канун Дня Победы впервые будут представлены биографии выпускников Белгородского государственного учительского института 1941 года, ушедших на фронт.

Работа по сохранению исторической памяти о поколении победителей началась задолго до того, как был создан всероссийский проект «Научный полк». Ежегодно фонды Музея истории НИУ «БелГУ» вуза пополняются новыми экспонатами и биографическими очерками. Студенты участвуют в записи воспоминаний сотрудников, ветеранов труда университета. Сегодня в электронном архиве музея собрано более двухсот очерков. Сотрудники Музея истории НИУ «БелГУ» установили, что в июне 1941 года в Белгородском учительском институте дипломы получили 140 человек. Они успели побыть теми счастливыми молодыми специалистами, перед которыми были открыты все дороги страны, но недолго. Директор музея **Ирина Денисова** рассказала, что физико-математическое отделение окончили 66 человек, естественно-географическое – 74 человека.

– Многие из выпускников ушли воевать в первые дни войны, многие влились в формирующуюся в Белгороде 299-ю стрелковую дивизию, которая в августе 1941 года отправилась на фронт. Почти все выпускники 1941 года Белгородского государственного учительского института погибли, – обратила внимание Ирина Викторовна.

Проект «Выпускной альбом» помог найти три уникальные фотографии того выпуска физико-математического отделения института. Находки послужили стартом для новых поисков. В ходе длительной поисковой и научно-исследовательской работы в архивах и с электронными базами данных удалось восстановить личности многих выпускников и преподавателей образовательного учреждения, отправив-

ИЗ ИНСТИТУТА НА ВОЙНУ



шихся на фронт. Недавно восстановлена судьба ещё двух выпускников физико-математического факультета: Григория Андреевича Сухоросова и Александра Евсеевича Кузубова, призванных с первых дней войны. Григорий Сухоросов участвовал в боях до последних дней войны. Сражался за освобождение Польши. Гвардии старший лейтенант, за боевые подвиги он награждён орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны I степени.

Замполитрука Александр Кузубов воевал до 1943 года, получил тяжёлое

ранение. Награждён орденом Отечественной войны I степени.

В преддверии празднования Дня Победы их биографии будут представлены впервые. И.о. ректора Белгородского государственного университета доктор экономических наук **Евгения Карловская** подчеркнула, что одной из важнейших задач вуза является сохранение исторической памяти и культурного наследия России, и студенты изучают родную историю.

– НИУ «БелГУ» проводит мероприятия, способствующие формированию

у молодёжи традиционных для россиян духовно-нравственных и культурных ценностей, – отметила Евгения Анатольевна.

Ректор высоко оценила работу Музея истории, который реализует отдельный большой проект по программе «Приоритет-2030», создавая инновационное пространство «Историческое наследие НИУ «БелГУ». Особое место в экспозиции займут экспонаты, связанные с участием преподавателей и выпускников вуза в Великой Отечественной войне, локальных военных конфликтах, специальной военной операции по защите Донбасса.

ДИАЛОГ

БЫТЬ НА ОДНОЙ ВОЛНЕ

Руководители всех студенческих объединений вуза рассказали Евгении Анатольевне о своей работе и задали вопросы о перспективах студенческого самоуправления. И для руководителя вуза, и для студентов были важны вопросы, касающиеся деятельности студобъединений и перспектив участия во всероссийских и международных мероприятиях. На просьбу, поступившую от студенческого научного общества о поддержке вуза на Конгрессе

молодых учёных, и.о. ректора ответила, что университет будет представлен на таком серьёзном мероприятии, если у студентов есть соответствующие уровню Конгресса достижения. Евгения Карловская подчеркнула важность работы волонтеров движения «Горячие сердца», Центра волонтерского движения НИУ «БелГУ» «ДоброТворец», который присоединился к волонтерскому штабу #МЫВМЕСТЕ, а также первичного отделения российского движения

Исполняющая обязанности ректора НИУ «БелГУ» Евгения Карловская встретила со студенческим активом вуза.

детей и молодежи «Движение первых» на базе НИУ «БелГУ», пообещав всячески содействовать работе добровольцев и движения, сохраняющего историческую память и способствующего формированию истинного патриотизма у нашей молодежи. В завершение встречи студенты задали личный вопрос руководителю вуза об отношении к студенческому самоуправлению и об участии в нём во время учёбы. Евгения Карловская рассказала, что в её

студенческие годы, пришедшиеся на переломные для России 90-е годы, не было подобных возможностей для саморазвития и самоуправления, как сейчас.

– Самоуправление – это когда не по заданию администрации, а по собственной инициативе. Вмешиваться в студенческое самоуправление в нашем университете я не собираюсь, но, конечно, поддержу лучшие инициативы, – подчеркнула Евгения Анатольевна.



УСПЕХ

«СТУДЕНТКА ГОДА» НИУ «БелГУ» ИЗУЧАЕТ НАУКИ О ЗЕМЛЕ



Финал ежегодного студенческого конкурса «Студентка года НИУ «БелГУ» – 2023» прошёл в молодёжном культурном центре и собрал 14 представительниц факультетов и институтов вуза.

Студенческий совет «Союз студентов НИУ «БелГУ» при поддержке отдела культурно-воспитательной деятельности и молодёжного культурного центра стал организатором мероприятия, в котором предстояло выбрать Студентку года НИУ «БелГУ». В 2023 году тематика конкурса была посвящена Большому театру.

С приветственным словом к участницам и гостям мероприятия обратились министр по делам молодёжи Белгородской области **Татьяна Киреева** и и.о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгения Карловская**.

Татьяна Владимировна подчеркнула, что в лучшем вузе региона outstanding самые лучшие студентки, каждая из которых достойна победы в конкурсе. А Евгения Анатольевна выразила надежду, что эти умные и красивые представительницы прекрасной половины человечества не только сами будут успешными во всём, но и внесут свой вклад в общий успех университета.

Председатель Студенческого совета «Союз студентов НИУ «БелГУ» **Леонид Родионов** отметил, что

конкурс каждый год является настоящим праздником студенчества, его всегда с нетерпением ждут, чтобы узнать, какая из студенток достойна звания самой красивой и талантливой.

Прежде чем выйти на сцену МКЦ, девушкам предстояло пройти предварительные этапы: спортивный, интеллектуальный и ораторского мастерства. В финале конкурса студентки представили свои визитные видеокарточки и творческие номера. Презентацию финалисток на сцене дополняли выступления творческих коллективов НИУ «БелГУ».

По решению коллегии жюри третье место в конкурсе заняла представительница историко-филологического факультета педагогического института **Ирина Кононова**, на втором месте студентка института экономики и управления **Альбина Лутовина**, а обладательницей титула «Студентка года НИУ «БелГУ» стала обучающаяся первого курса института наук о Земле **Софья Усенко**.

Как признаётся победительница конкурса, успех для неё стал приятной неожиданностью.

– Я не ожидала, что стану лучшей и сумею победить, ведь все участницы конкурса безумно талантливые и каждая из них достойна победы, – признаётся Софья. Теперь обладательница титула сможет представить Белгородский госуниверситет на областном конкурсе.

СТУДЕНЧЕСКИЙ ФОРУМ

ЗНАНИЕ ВЖИВУЮ

Студент НИУ «БелГУ» стал участником федерального просветительского марафона «Знание. Первые» Российского общества «Знание».



Всероссийский марафон прошёл на площадках пяти городов: Москвы, Пятигорска, Луганска, Екатеринбурга и Архангельска и объединил свыше 6000 участников со всей страны.

В Москве на марафоне Белгородский госуниверситет представлял студент института общественных наук и массовых коммуникаций НИУ «БелГУ» **Никита Сенин**. Его пригласили на стажировку в Российское общество «Знание» как будущего социолога.

– Просветительский марафон – это уникальная возможность вживую увидеть и услышать министров, губернаторов, предпринимателей, представителей науки, культуры, спорта и СМИ. В этом году среди спикеров были Владимир Соловьёв, Стивен Сигал, Дмитрий Песков, Юрий Борисов, Юрий Башмет, Дмитрий Харатьян и многие другие. С некоторыми мне удалось сфотографироваться, – поделился впечатлениями Никита.

Просветительские лекции сменялись на марафоне музыкальными концертами известных молодёжных исполнителей, а главное – помимо лекций ежедневно проходили и встречи в малом формате, по 15 человек, где спикеры без камер и галстуков общались с участниками марафона.

КОНКУРСЫ

ГРАН-ПРИ ДЛЯ «ЗАБАВЫ»

Церемония награждения победителей регионального этапа фестиваля-конкурса «Студенческая весна» состоялась в Центре молодёжных инициатив.



Талантливые и яркие ребята из НИУ «БелГУ» стали победителями и призёрами во многих номинациях областного этапа фестиваля – вокальных, танцевальных и художественных категориях.

Дипломы I степени в номинации «Эстрадное пение – соло» получили студентка медицинского колледжа медицинского института **Вероника Фисенко** (направление «Патриотическая песня»), представительница института межкультурной коммуникации и международных отношений **Валерия Сорокопуд** (направление «Зарубежная песня») и студент института экономики и управления **Эдуард Бирюков** (направление «Авторская песня»).

Второе место в направлении «Отечественная песня» заняла вокальная группа **«Колорит»**. Также в вокальном конкурсе проявили себя студенты разных институтов НИУ «БелГУ»: **Дмитрий Весёлин** (третье место в направлении «Народное пение»), **Иван Фёдоров** («Авторская песня»), **Александр Заровний** («Отечественная песня») и **Дмитрий Демченко** («Авторская поэзия», соло).

Лучшими в категории «Аудиоподкаст» стали обучающиеся Старооскольского филиала НИУ «БелГУ» **Алёна Алфёрова**, **Дмитрий Герман**, **Максим Волков**, **Елизавета Павлова**, **Кристина Ползикова**, **Вероника Шель**. Грамоты III степени присудили команде студенческого телевидения «Вокруг», в состав которой входят **Евгения Котарева**, **Степан Десятниченко**, **Павел Романенко** и **Алёна Алфёрова** (номинация «Видеорепортаж»). С юмористическим роликом в направлении «Видео» выиграла

учебная **группа инжинирингового колледжа** НИУ «БелГУ».

Лауреатами I степени в номинации «Вокально-инструментальные ансамбли – большой состав» стали вокальная группа «Панацея» медицинского колледжа и творческий ансамбль **«Альянс»** НИУ «БелГУ», победу в номинации «Академическое пение – большие составы» одержал вокально-хоровой ансамбль **академического хора** НИУ «БелГУ».

Неповторимый фортепианный дуэт студии инструментальной музыки **Полины Голубенко** и **Софии Пересадиной** получил второе место в категории «Клавишные инструменты – малая форма».

Завоевать третье место в номинации «Эстрадный монолог» смогла студентка ИЭИУ **Ксения Черноусова**.

Лауреатами II степени в номинации «Оригинальный жанр» стали ансамбль народного танца **«Забава»** (направление «Оригинальный номер»), коллектив современного – эстрадного танца «РИТМ» (направление «Эстрадный танец») и танцевальный коллектив «Русский сувенир» (направление «Народный танец»).

Гран-при конкурса завоевал ансамбль народного танца **«Забава»** медицинского колледжа НИУ «БелГУ». Этот коллектив представит регион в финале всероссийского конкурса «Студенческая весна-2023», который пройдёт в Ханты-Мансийске.

Церемония награждения сопровождалась концертом, на котором участники показали свои музыкальные номера и творческие выступления.

МИСС И МИСТЕР СТУДЕНЧЕСТВО УЧАТСЯ В НИУ «БелГУ»



В финале конкурса интеллекта, творчества и спорта «Мисс и Мистер Студенчество Белгородской области – 2023» за звание лучших студентов региона боролись семь участников из НИУ «БелГУ». Четверо – стали победителями. Титула Мисс Студенчество Белгородской области – 2023 удостоилась **Анастасия Хаимова** из ИОНИМК. Мистером Студенчество Белгородской области в этом году стал **Андрей Вартамян** из педагогического института. Вице-Мисс Студенчество Белгородской области года стала **Ксения Акиньшина** (педагогический институт), а титул Вице-Мистера – у **Михаила Ермоленко** (ИИиЦТ). Награждали участниц заместитель Губернатора Белгородской области – министр образования Белгородской области **Андрей Милёхин** и министр по делам молодёжи **Татьяна Киреева**. Они пожелали участникам творчества и успеха, а победителям – достойно представить область на федеральном этапе.



КОГДА БОЙЦЫ ВЫХОДЯТ НА СЦЕНУ

В Белгороде подвели итоги конкурса «Мисс и Мистер Студенческие отряды Белгородской области-2023», который проводился в регионе в седьмой раз. Студенты НИУ «БелГУ» вернулись с мероприятия с несколькими титулами.

Темой этого года стали студенческие отряды будущего. Участники старались проявить себя в 23 номинациях. В финал прошли 18 конкурсантов, среди которых семь студентов НИУ «БелГУ».

На протяжении нескольких недель бойцы упорно готовились, ставили номера, ходили на репетиции и участвовали в заочных этапах. В результате претенденты на звания Мистера и Мисс студотрядов подготовили визитные карточки в тематике мероприятия, творческие номера и тематические костюмы для дефиле.

Титул «Вице-мисс БелСО» получила **Екатерина Гонеева** (педагогический институт). «Мисс Талант» стала **Ирина Артамонова** (институт инженерных и цифровых технологий), «Мисс Медийность» – **Екатерина Шуняева** (институт общественных наук и массовых коммуникаций), «Мисс Привлекательность» – **Юлия Перепелица** (факультет психологии педагогического института), «Мисс Креатив» – **Дарья Немцева** (институт общественных наук и массовых коммуникаций), «Мисс Будущее» – **Кристина Сычова** (факультет дошкольного, начального и специального образования педагогического института).

Статус самого элегантного мистера получил **Денис Кириллов** (медицинский колледж медицинского института).

ДУХОВНАЯ ТРАДИЦИЯ

ПРАЗДНИК НЕБЕСНОГО ПОКРОВИТЕЛЯ

Митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн отслужил литургию в домовом храме НИУ «БелГУ» в честь Архангела Гавриила.

В домовом храме собрались представители ректората, профессорско-преподавательского состава, сотрудники и прихожане. Праздничная литургия по случаю престольного праздника домового храма НИУ «БелГУ» совершается ежегодно 8 апреля. В этот день православные верующие отмечают Собор Архангела Гавриила. Божественную литургию совершили **Митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн**, настоятель Преображенского кафедрального собора Белгорода протоиерей **Олег Кобец** и настоятель

домового храма протоиерей **Юлиан Гоголюк**. Они сердечно поздравили университетское сообщество с праздником – с днём Собора Архангела Гавриила, отметив, что Архангел Гавриил вдохновлял пророков при написании книги Бытия, нёс Благою весть о Спасителе, укреплял веру в торжество добра над злом. Священнослужители обратили внимание, что появившийся в 2001 году храм у Белгородского госуниверситета стал мощным духовным вдохновляющим фактором для всех студентов, преподавателей и жителей города.



НАШИ ВЫПУСКНИКИ

СНАЙПЕР, ПОКОРЯВШИЙ МИРОВЫЕ ПЬЕДЕСТАЛЫ

13 апреля день рождения отметил выпускник НИУ «БелГУ», мастер спорта международного класса Юрий Анатольевич Ермоленко. Прогуливаясь по весеннему Белгороду, вы можете встретить человека, который был вторым в мировом рейтинге стрелков и участвовал в Олимпиаде.



Юрий Анатольевич рассказывал, что на тот момент молодой тренер умел заинтересовать пацанов, а занятия проводил так, что подопечные полюбили пулевую стрельбу. В свободное от учёбы и тренировок время будущий второй номер мирового рейтинга увлекался рыбалкой. На Белгородском водохранилище ловил леща, карпа, щуку, плотву...

Выпускник 1994 года факультета физической культуры Белгородского педагогического института (НИУ «БелГУ») стал мастером спорта международного класса (пулевая стрельба, винтовка, движущаяся мишень). Он выигрывал европейские чемпионаты, становился мировым рекордсменом. В 29 лет участвовал в Олимпиаде 1996 года, проходившей в Атланте. К одному из важнейших стартов в карьере Юрия готовил тренер Тахир Хабибуллин.

И пусть выиграть медаль не удалось, достижения нашего земляка, майора российской армии, навсегда в летописи мирового спорта.

ЮБИЛЕЙ

ПЕГАС ВДОХНОВЛЯЮЩИЙ

В НИУ «БелГУ» подвели итоги творческого конкурса «Под знаком Пегаса», приуроченного к 20-летию регистрации эмблемы вуза как товарного знака.



Проводился конкурс в четырёх номинациях: «Изобразительное искусство», «Декоративно-прикладное творчество», «Компьютерная анимация» и «Фотография». И около 30 человек разных возрастов и профессий подали заявки. Жюри выбрало победителей, которых наградили в медиацентре НИУ «БелГУ». Поздравила и вручила награды и. о. проректора по воспитательной работе и молодёжной политике НИУ «БелГУ» **Елена Цуканова**, обратившая внимание на то, что в конкурсе активно участвовали как студенты вузов и ссузов, так и школьники, которые теперь больше знают о Белгородском госуниверситете.

– Наш университет в рамках программы академического лидерства «Приоритет-2030» реализует массу проектов, в ходе которых молодёжь Белгорода и области вовлекается в позитивную повестку, – подчеркнула Елена Юрьевна.

По словам директора департамента информационной политики НИУ «БелГУ» **Вероники Смирновой**, ровно 20 лет назад эмблема вуза была зарегистрирована как товарный знак. Как рассказала Вероника Александровна, конкурс был организован департаментом информационной политики, профсоюзной организацией и Музеем истории НИУ «БелГУ». Вероника Смирнова отметила лучших участников конкурса, которых определили голосованием в канале «Пегасий». Им вручили приз – стикеры от молодёжного медиацентра вуза.

Со словами поздравления к участникам конкурса обратился председатель профсоюзной организации НИУ «БелГУ» **Валерий Тимофеев**, обративший внимание на сохранение традиций университета, которое утверждается через подобные конкурсы. Все работы будут экспонироваться в Музее истории НИУ «БелГУ». Об этом сказала директор музея **Ирина Денисова**, поблагодарившая участников конкурса за творчество.

В категории «Преподаватели» специального приза в номинации «Изо-

бразительное искусство» удостоен старший преподаватель факультета дошкольного, начального и специального образования педагогического института НИУ «БелГУ» **Валерий Кузьминов** за работу «Пегас», а в номинации «Декоративно-прикладное творчество» – старший преподаватель кафедры биологии института фармации, химии и биологии НИУ «БелГУ» **Елена Гребцова** за работу «Любимец муз – Пегас» в технике пирография по дереву.

В номинации «Изобразительное искусство. Студенты» первое место заняла обучающаяся медицинского колледжа НИУ «БелГУ» **Фатима Чулиева** за работу «Парящий Пегас». В номинации «Изобразительное искусство. Школьники» победила работа **«Мечты Пегаса»** ученицы четвёртого класса гимназии № 4 из Чебоксар Марии Семёновой. Лучшей в номинации «Декоративно-прикладное творчество. Студенты» стала работа студентки Инжинирингового колледжа НИУ «БелГУ» **Валерии Придатской** «Пегас БелГУ – белокрылый символ творчества и вдохновения для студентов» (взяние крючком). Победителем в номинации «Декоративно-прикладное творчество. Школьники» стала учащаяся Центра образования № 1 **Мария Брудковская** с работой «Бел-Пегас», выполненной в технике бисероплетения. Студент института инженерных и цифровых технологий **Владимир Бузин** получил специальный приз в номинации «Компьютерная анимация. Студенты» за юмористическую презентацию. Среди школьников первое место в аналогичной номинации заняла учащаяся третьего класса школы № 41 **Вера Родионова** с анимационным фильмом «Пегасик поступает в БелГУ».

Общее фотографирование запечатлело всех, кого Пегас, воспаривший над Белгородским госуниверситетом, вдохновил писать картины, работать в жанре фотографии, применять технологии лепки и керамики, разрабатывать 3-D модели, работать по дереву.

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ

ЖДЁМ СТУДЕНТОВ ИЗ ЯНАО И НЕ ТОЛЬКО

И. о. ректора НИУ «БелГУ» Евгения Карловская, побывав в рамках рабочей поездки на предприятиях Ямало-Ненецкого автономного округа, подтвердила, что у специалистов различных инженерных профилей Белгородского государственного университета в округе большие перспективы в карьере.

По словам **Евгении Карловской**, в реализации масштабных проектов, связанных с добычей и распределением сжиженного природного газа, задействованы около 400 российских предприятий. Здесь большие перспективы у специалистов различных инженерных профилей. В частности, на заводе «ЯмалСПГ» компании «Новатэк» в вахтовом посёлке Сабетта применяются отечественные технологии и оборудование, а руководство предприятия заинтересовано в привлечении кадров, в том числе выпускников вузов.

Исполняющая обязанности ректора также отметила, что в НИУ «БелГУ» на очной и заочной форме обучается 150 студентов из Ямало-Ненецкого автономного округа, из них 41 студент очной формы находится сейчас в Белгороде.

– Передаю ребятам привет с их Родины, красота и масштаб этих мест впечатляют. А тех наших студентов, которые находятся у себя дома, обучаясь на дистанте, надеюсь скоро увидеть в Белгороде, – написала Евгения Анатольевна в своём телеграм-канале.



Telegram-канал
и.о. ректора НИУ «БелГУ»
Е.А. Карловской

ХИМИЯ ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ



В рамках университетской Недели науки прошёл мастер-класс «Экспериментальная химия», участниками которого стали 40 учеников из школ Белгорода и районов области.

Школьники получили прекрасную возможность выполнить своими руками самые интересные реакции из неорганической и органической химии, которые помогут им понять многие аспекты этой замечательной науки, лучше подготовиться к экзамену.

ОЛИМПИАДА

ПЛЮС СЕМЬ БАЛЛОВ К УСПЕХУ

26 апреля в НИУ «БелГУ» прошла торжественная церемония награждения победителей и призёров Межрегиональной полипредметной олимпиады школьников.

Наградил ребят директор департамента довузовской подготовки и организации приёма НИУ «БелГУ» **Александр Гальцев**. Дипломами победителей были отмечены 54 учащихся, 55 школьников заслужили звания призёров. Победители и призёры МПОШ получили по семь дополнительных баллов при поступлении в университет, дипломы и призы.

Олимпиада школьников проходила на базе НИУ «БелГУ» с 23 марта по 5 апреля. Это ежегодное мероприятие даёт будущим

абитуриентам шанс продемонстрировать свои знания по 24 предметам – как по общеобразовательным, так и по профильным дисциплинам. Количество предметов для выбора участников было не ограничено, многие ребята выбирали несколько.

Всего в олимпиаде приняло участие более 318 школьников из разных регионов. Самыми популярными предметами по количеству участников стали обществознание, история, математика, информатика, биология, русский и английский языки.



ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

ИЗМЕНЕНИЯ В ПРАВИЛАХ ПРИЁМА

Установлены квоты приёма в рамках поддержки семей военнослужащих, порядок зачисления граждан из ЛДНР, Херсонской и Запорожской областей, а также перечень индивидуальных достижений и дополнительные баллы за них.

Нововведения на внеплановом заседании учёного совета под руководством и. о. ректора НИУ «БелГУ» **Евгении Карловской** озвучил директор департамента довузовской подготовки и организации приёма **Александр Гальцев**.

В числе основных изменений правил приёма – отдельная квота в объёме 10 % бюджетных мест по каждому направлению подготовки (специальности) в рамках Указа Президента РФ от 9 мая 2022 года № 268 «О дополнительных мерах поддержки семей военнослужащих и сотрудников некоторых феде-

ральных государственных органов».

Теперь по расширенному перечню на отдельную квоту без вступительных испытаний могут поступать Герои Российской Федерации, лица, награждённые тремя орденами Мужества и их дети, а также дети погибших или получивших увечья участников СВО, сотрудников федеральных органов исполнительной власти, государственных органов, органов внутренних дел, направленных органами государственной власти РФ на территорию других государств, где принимали участие в военных действиях.

Также по отдельной квоте по результатам ЕГЭ или вступительных испытаний на базе университета могут поступать дети участников СВО и ряда других категорий, принимавших участие в военных действиях на территории других государств.

Изменения коснулись жителей Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области.

Поступающие вправе представить документ об образовании или о квалификации, полученный до дня принятия новых территорий в Российскую Федерацию, без представления свидетельства о признании иностранного образования. Эта категория абитуриентов может использовать результаты ЕГЭ или сдавать вступительные испытания на базе университета. При этом вступительные испытания по русскому языку,

литературе, истории, обществознанию они могут проходить в форме собеседования.

Вместе с тем университет по желанию поступающих будет заменять вступительное испытание по обществознанию испытанием по другому, установленному вузом предмету из входящих в перечень ЕГЭ.

Также на заседании учёного совета была поддержана инициатива Правительства Белгородской области о включении в перечень индивидуальных достижений абитуриента показателя «Наличие почётного правительственного знака «Доброволец Белгородчины»», за который теперь можно получить 10 баллов.

Более подробно ознакомиться с обновлёнными правилами приёма можно на официальном сайте университета в разделе «Абитуриенту».

БИБЛИОВЕСТИ

УНИКАЛЬНЫЕ ИЗДАНИЯ ИЗ ФОНДА РЕДКИХ КНИГ УНИВЕРСИТЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Ежегодно 23 апреля отмечается Всемирный день книги и авторского права. В рамках этого праздника хочется обратиться к большой коллекции редких и ценных изданий и книжных памятников, хранящихся в фонде Научной библиотеки имени Н.Н. Страхова.

Издание «Вестник Европы» (1889, т. 1) – отечественный литературно-политический и исторический журнал, который продолжил традицию одноимённого журнала, основанного в 1802 году Н.М. Карамзиным. В журнале преимущественное внимание уделялось истории и политике. На страницах журнала печатались известные учёные и публицисты.

В фонде редких книг хранится 10-й том сочинений знаменитого французского проповедника и богослова 17 века, писателя, епископа Боссюэ Жака-Бенина (1627–1704) «Собрание сочинений мессира, епископа Мо, содержащее что он написал на различные темы». В книге опубликованы «Размышления о прощении грехов». Издание содержит множество иллюстраций. Книга издана в Аргентине, в 1757 году, в издательстве «Venise: J.-B. Albrizzi».

«Энциклопедия, или Толковый словарь наук, искусств и ремёсел» – выдающийся труд эпохи Просвещения и, без преувеличения, один из основных книжных памятников и крупнейших справочных изданий XVIII века, охватывающий все области знаний. Выпуск 35-томной энциклопедии начался в 1751 году во Франции под редакцией Д. Дидро и Ж. д'Аламбера. В библиотеке БелГУ находятся два тома – том 7, который включил в себя описание США-СНР (Ша-Шр), и том 33 – Tel-Toq (Тел-Тор).

В отделе редких книг Научной библиотеки хранится второй том книги французского политического деятеля, дипломата и писателя Жака-Марка Монбретона, барона Норвинс (1769–1854) «История Наполеона». Книга посвящена событиям 9 и 10 ноября 1799 года, когда возвратившийся из Египта Наполеон, опираясь на верную ему армию, разогнал представительные органы и Директорию и провозгласил Режим Консульства (9 ноября 1799). Книга выходила в серии «Библиотека Наполеона» – «Bibliothèque Napoleon». Издана в Лейпциге на французском языке в 1828 году. Книга подарена в библиотеку БелГУ преподавателем Санкт-Петербургского университета Ю.А. Каменевым.

Представляет интерес поэма «Свет Азии» (1893), впервые опубликованная в июле 1879 года в Англии. Это одна из первых книг, познакомивших западный мир с буддизмом. Её автор – поэт и журналист Арнольд – был поклонником и большим знатоком Востока. Писатель много сделал для популяризации в Англии восточных обычаев, культуры и образа жизни. Поэма написана белым стихом и состоит из восьми частей.

Приглашаем преподавателей, сотрудников, студентов университета ознакомиться с редкими книгами Научной библиотеки им. Н.Н. Страхова (ул. Победы, 85, корп. 15, к. 2-1).

Ольга АНОХИНА

ПРИЗЁРЫ

НАШИ СИЛЬНЕЙШИЕ



Студенты НИУ «БелГУ» отличились на чемпионате ЦФО по гиревому спорту, который прошёл в Калуге. В соревнованиях приняли участие свыше 200 человек из 17 регионов России.

По итогам двух соревновательных дней студент юридического института **Илья Розмазнин** в составе сборной Белгородской области выиграл команд-

ную эстафету и одержал победу в двоеборье, а студентка факультета физической культуры педагогического института **Алесь Щекина** замкнула тройку сильнейших в дисциплине «длинный цикл», завоевав бронзовую медаль турнира. По итогам выступлений будут определены участники чемпионата России-2023.

С НАГРАДОЙ ИЗ КАЗАНИ



Студентка НИУ «БелГУ» стала призёром чемпионата России по плаванию.

Чемпионат прошёл во Дворце водных видов спорта Казани и объединил более 600 спортсменов, в том числе из Белоруссии, Казахстана, Черногории, Южной Осетии и Таджикистана. По итогам одного из соревновательных дней бронзовую медаль выиграла студентка пе-

дагогического факультета Старооскольского филиала НИУ «БелГУ» **Дарья Сурушкина**. Она финишировала на дистанции 100 метров вольным стилем с результатом 54,69 секунды, уступив победительнице из Новосибирской области **Дарье Трофимовой** всего 0,4 секунды.

ЗОЛОТО ДВОЕБОРЬЯ



Магистрант Белгородского госуниверситета стал победителем всероссийского турнира по тяжёлой атлетике.

В Томске завершились всероссийские соревнования по тяжёлой атлетике среди студентов. Их участниками стали более ста студентов и выпускников вузов из 16 регионов России в возрасте от 17 до 25 лет. По итогам турнира магистрант факультета физической культуры НИУ «БелГУ» **Степан Погребняк** стал победителем

в весовой категории 102 кг с результатом по сумме двоеборья 305 кг (145 кг рывок и 160 кг толчок). Соревнования проводились в рамках реализации проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография» под эгидой Российского студенческого спортивного союза (РССС) и Федерации тяжёлой атлетики России (ФТАР).

БРОНЗА РОССИИ

Студент НИУ «БелГУ» выиграл бронзовую медаль всероссийских соревнований по тхэквондо, в которых участвовали более 200 спортсменов из 30 регионов.

В подмосковных Люберцах завершились всероссийские соревнования среди студентов по тхэквондо ВТФ. По итогам турнира в весовой категории свыше 87 кг бронзовую награду выиграл студент четвёртого курса факультета физической культуры педагогического института НИУ «БелГУ» **Константин Бочеров**.

Отметим, что соревнования были отборочным этапом Международного фестиваля с участием университетских команд из государств – участников БРИКС, государств – членов Шанхайской организации сотрудничества и государств – участников Содружества Независимых Государств.

Илья РОМАНОВ

АРМРЕСТЛИНГ

НА ПЬЕДЕСТАЛЕ И В СБОРНОЙ

В Орле завершился чемпионат России по армрестлингу, в котором приняли участие более 500 атлетов из 50 субъектов Российской Федерации.

По итогам соревнований магистрантка факультета физической культуры педагогического института **Ксения Иванчук** заняла третье место в весовой категории до 50 кг, а член Золотой книги выпускников Белгородского госу-

ниверситета **Елизавета Решетник** выиграла серебряную медаль национальных соревнований. Обе спортсменки, которые тренируются под руководством **Михаила Филатова**, вошли в состав сборной России.



Илья ВЛАДИМИРОВ

